# Los Presidentes de Colombia en el Siglo XIX

## Introducción

El siglo XIX fue un período fundamental para la formación del Estado colombiano. Tras la independencia de España, el territorio que hoy conocemos como Colombia pasó por diferentes configuraciones políticas: primero como parte de la Gran Colombia (1819-1830), luego como República de la Nueva Granada (1831-1858), después como Confederación Granadina (1858-1863), y finalmente como Estados Unidos de Colombia (1863-1886). Durante este período, el país experimentó constantes conflictos entre conservadores y liberales, múltiples guerras civiles y la búsqueda de un modelo de organización estatal estable.

---

## Los Presidentes del Siglo XIX

### 1. Simón Bolívar (1819-1830)
**Período:** Presidente de la Gran Colombia
**Filiación Política:** Independentista, republicano con tendencias centralistas
**Características de su gobierno:** Bolívar ejerció un poder fuerte y centralizado, enfrentando constantemente las tendencias separatistas de Venezuela y Ecuador. Su gobierno se caracterizó por la búsqueda de unidad territorial y el establecimiento de instituciones republicanas.
**Principales sucesos:** Consolidación de la independencia, creación de la Gran Colombia, Congreso de Cúcuta (1821), disolución progresiva de la Gran Colombia debido a conflictos regionales y políticos.

### 2. Domingo Caycedo (1830-1831)
**Período:** Presidente interino tras la disolución de la Gran Colombia
**Filiación Política:** Conservador moderado
**Características de su gobierno:** Período de transición muy breve donde se organizó la separación definitiva de la Gran Colombia y se preparó la formación de la Nueva Granada.
**Principales sucesos:** Separación de Venezuela y Ecuador, convocatoria a la Convención Granadina.

### 3. Rafael Urdaneta (1830-1831)
**Período:** Dictador por pocos meses
**Filiación Política:** Bolivariano, centralista
**Características de su gobierno:** Intentó mantener la unidad grancolombiana mediante un gobierno dictatorial, pero fracasó ante la oposición generalizada.
**Principales sucesos:** Golpe de Estado fallido, renuncia forzada, consolidación de la separación grancolombiana.

### 4. Francisco de Paula Santander (1832-1837)
**Período:** Primer presidente constitucional de la Nueva Granada
**Filiación Política:** Liberal, federalista
**Características de su gobierno:** Estableció las bases del sistema republicano neogranadino, promovió la educación pública y organizó la administración estatal. Su gobierno se caracterizó por el respeto a las instituciones y la ley.
**Principales sucesos:** Promulgación de la Constitución de 1832, organización del sistema educativo, establecimiento de la Universidad Nacional, inicio de las reformas liberales.

### 5. José Ignacio de Márquez (1837-1841)
**Período:** Segundo presidente constitucional
**Filiación Política:** Conservador moderado
**Características de su gobierno:** Enfrentó la primera gran guerra civil del período republicano (Guerra de los Supremos). Su administración se caracterizó por intentar mantener el orden constitucional en medio del conflicto.
**Principales sucesos:** Guerra de los Supremos (1839-1842), conflictos regionalistas, resistencia de los caudillos provinciales al poder central.

### 6. Pedro Alcántara Herrán (1841-1845)
**Período:** Cuarto presidente
**Filiación Política:** Conservador
**Características de su gobierno:** Logró pacificar el país después de la Guerra de los Supremos. Promovió obras de infraestructura y buscó la modernización del Estado.
**Principales sucesos:** Fin de la Guerra de los Supremos, inicio de la construcción del ferrocarril de Panamá, reformas administrativas, estabilización política.

### 7. Tomás Cipriano de Mosquera (1845-1849, 1861-1864, 1866-1867)
**Período:** Tres períodos presidenciales no consecutivos
**Filiación Política:** Inicialmente conservador, luego liberal radical
**Características de su gobierno:** Figura dominante del siglo XIX colombiano. En su primer período promovió el libre comercio y la modernización. En sus períodos posteriores lideró las reformas liberales radicales.
**Principales sucesos:** Primera presidencia: reformas económicas, impulso al libre comercio. Presidencias posteriores: Revolución de Melo (1854), reformas radicales, separación Iglesia-Estado, federalismo.

### 8. José Hilario López (1849-1853)
**Período:** Quinto presidente constitucional
**Filiación Política:** Liberal
**Características de su gobierno:** Implementó las primeras grandes reformas liberales del siglo XIX. Su gobierno marcó el inicio del período de hegemonía liberal.
**Principales sucesos:** Abolición de la esclavitud (1851), expulsión de los jesuitas, reformas educativas, libertad de imprensa, desamortización de bienes de manos muertas.

### 9. José María Obando (1853-1854)
**Período:** Sexto presidente constitucional (destituido)
**Filiación Política:** Liberal popular
**Características de su gobierno:** Su presidencia fue muy conflictiva debido a las tensiones entre liberales moderados y radicales, así como la oposición conservadora.
**Principales sucesos:** Revolución de Melo (1854), inestabilidad política, destitución por el Congreso.

### 10. José María Melo (1854)
**Período:** Dictador por pocos meses
**Filiación Política:** Liberal popular, artesano
**Características de su gobierno:** Estableció una dictadura con apoyo de los artesanos y sectores populares, oponiéndose al libre comercio promovido por los liberales radicales.
**Principales sucesos:** Golpe de Estado, apoyo de los artesanos, derrocamiento por la coalición de liberales y conservadores.

### 11. Manuel María Mallarino (1855-1857)
**Período:** Presidente interino tras la caída de Melo
**Filiación Política:** Liberal moderado
**Características de su gobierno:** Período de reconstrucción institucional y reconciliación nacional después del golpe de Melo.
**Principales sucesos:** Restablecimiento del orden constitucional, reformas administrativas, preparación de nuevas elecciones.

### 12. Mariano Ospina Rodríguez (1857-1861)
**Período:** Séptimo presidente constitucional
**Filiación Política:** Conservador
**Características de su gobierno:** Intentó implementar políticas conservadoras moderadas, pero enfrentó una fuerte oposición liberal que culminó en guerra civil.
**Principales sucesos:** Promulgación de la Constitución de 1858 (Confederación Granadina), Guerra civil de 1860-1862, caída del gobierno conservador.

### 13. Bartolomé Calvo (1861)
**Período:** Presidente interino muy breve
**Filiación Política:** Conservador
**Características de su gobierno:** Ejerció el poder por pocos meses durante la guerra civil que llevó a Mosquera al poder.
**Principales sucesos:** Continuación de la guerra civil, transición hacia el gobierno de Mosquera.

### 14. Manuel Murillo Toro (1864-1866, 1872-1874)
**Período:** Dos períodos presidenciales
**Filiación Política:** Liberal radical
**Características de su gobierno:** Uno de los ideólogos del liberalismo radical colombiano. Promovió la descentralización, la educación laica y las libertades individuales.
**Principales sucesos:** Consolidación del sistema federal, reformas educativas, libertad de enseñanza, desarrollo de la prensa libre.

### 15. Santos Acosta (1867-1868)
**Período:** Presidente interino
**Filiación Política:** Liberal radical
**Características de su gobierno:** Continuó las políticas liberales radicales en un período de relativa estabilidad política.
**Principales sucesos:** Consolidación de las reformas liberales, reorganización administrativa.

### 16. Santos Gutiérrez (1868-1870)
**Período:** Octavo presidente constitucional
**Filiación Política:** Liberal radical
**Características de su gobierno:** Su presidencia estuvo marcada por conflictos internos dentro del partido liberal y tensiones con los estados federales.
**Principales sucesos:** Conflictos entre liberales radicales y moderados, problemas de orden público en varios estados.

### 17. Eustorgio Salgar (1870-1872)
**Período:** Noveno presidente constitucional
**Filiación Política:** Liberal radical
**Características de su gobierno:** Promovió la educación pública y las obras de infraestructura. Su gobierno se caracterizó por una mayor estabilidad política.
**Principales sucesos:** Reformas educativas, inicio de proyectos de infraestructura, relativa paz interna.

### 18. Santiago Pérez (1874-1876)
**Período:** Décimo presidente constitucional
**Filiación Política:** Liberal radical
**Características de su gobierno:** Intelectual y escritor, promovió la cultura y la educación. Enfrentó dificultades económicas y conflictos políticos.
**Principales sucesos:** Crisis económica, conflictos con algunos estados federales, promoción de la educación superior.

### 19. Aquileo Parra (1876-1878)
**Período:** Undécimo presidente constitucional
**Filiación Política:** Liberal radical
**Características de su gobierno:** Enfrentó una grave crisis económica y el inicio de las tensiones que llevarían al fin del radicalismo liberal.
**Principales sucesos:** Crisis económica, conflictos sociales, inicio de la reacción conservadora.

### 20. Julián Trujillo (1878-1880)
**Período:** Duodécimo presidente constitucional
**Filiación Política:** Liberal moderado
**Características de su gobierno:** Representó una transición hacia posiciones más moderadas dentro del liberalismo, buscando la reconciliación nacional.
**Principales sucesos:** Políticas de conciliación, intentos de pacificación, preparación del cambio político.

### 21. Rafael Núñez (1880-1882, 1884-1886, 1887-1888, 1892-1894)
**Período:** Cuatro períodos presidenciales
**Filiación Política:** Inicialmente liberal, luego conservador (Regeneración)
**Características de su gobierno:** Figura central de la Regeneración. Transformó el sistema político colombiano, pasando del federalismo al centralismo y estableciendo un Estado confesional.
**Principales sucesos:** Guerra civil de 1885, Constitución de 1886, Concordato con la Santa Sede, centralización política, establecimiento del período regenerador.

### 22. José Eusebio Otálora (1882-1884)
**Período:** Presidente constitucional
**Filiación Política:** Liberal independiente
**Características de su gobierno:** Período de transición hacia la Regeneración. Su gobierno estuvo marcado por crecientes tensiones políticas.
**Principales sucesos:** Preparación de los cambios constitucionales, conflictos entre liberales y el movimiento regenerador.

### 23. Eliseo Payán (1887-1888)
**Período:** Vicepresidente encargado durante ausencia de Núñez
**Filiación Política:** Regenerador
**Características de su gobierno:** Ejerció el poder durante las ausencias de Núñez por motivos de salud.
**Principales sucesos:** Consolidación de las políticas regeneradoras, administración de transición.

### 24. Carlos Holguín (1888-1892)
**Período:** Presidente constitucional
**Filiación Política:** Conservador regenerador
**Características de su gobierno:** Consolidó el sistema político establecido por Núñez. Su administración se caracterizó por la estabilidad y el fortalecimiento del Estado central.
**Principales sucesos:** Consolidación de la Regeneración, desarrollo de instituciones estatales, relativa paz interna.

### 25. Miguel Antonio Caro (1894-1898)
**Período:** Presidente constitucional
**Filiación Política:** Conservador tradicionalista
**Características de su gobierno:** Intelectual y filólogo, representó la corriente más tradicionalista del conservatismo. Promovió una política fuertemente confesional y centralista.
**Principales sucesos:** Radicalización conservadora, conflictos con sectores liberales, preparación de las tensiones que llevarían a la Guerra de los Mil Días.

El siglo XIX colombiano estuvo marcado por la alternancia entre períodos de inestabilidad y relativa calma, con constantes enfrentamientos entre las visiones centralistas y federalistas, así como entre conservadores y liberales. Los presidentes de este período enfrentaron el desafío de construir un Estado moderno en medio de profundas divisiones sociales, económicas y políticas. La evolución política del siglo culminó con la Regeneración de Rafael Núñez, que estableció las bases del sistema político que dominaría Colombia hasta bien entrado el siglo XX.

Este período sentó las bases de la organización política moderna de Colombia y definió muchas de las características del sistema político nacional que perdurarían durante décadas.
